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ΘΕΜΑΤΑ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ  
 

1. Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ=ΑΓ). Η μεσοκάθετη της πλευράς του ΑΓ τέμνει την 

προέκταση της βάσης του στο σημείο Δ. Προεκτείνουμε την ΔΑ κατά τμήμα ΑΕ = ΒΔ. Να δείξετε 

ότι: 

α. το τρίγωνο ΔΑΓ είναι ισοσκελές,  

β. τα τρίγωνα ΒΔΑ και ΑΕΓ είναι ίσα. 

 

2. Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ, με  ΑΒ<ΑΔ. Στην προέκταση της ΔΓ προς το Γ, παίρνουμε  

     ΓΕ = 3ΓΔ. Αν Κ, Λ είναι τα μέσα των ΑΕ και ΒΓ να δείξετε ότι: 

  α. ΚΛ = ΑΒ και   β. ΑΒΚΛ παραλληλόγραμμο.  

 

3. Δίνεται ο κύκλος (Κ, ρ) και σημείο του Λ. Με κέντρο το Λ και ακτίνα ρ γράφουμε κύκλο 

ονομάζουμε Α το ένα από τα δύο σημεία που τέμνει τον (Κ,ρ) και φέρνουμε τις διαμέτρους ΑΕ και 

ΑΖ στους δύο κύκλους. 

α. Τι είδος τριγώνου, ως προς τις πλευρές, είναι το ΑΕΖ;  

β. Να δείξετε ότι ΕΛ = ΚΖ   

 
4. Σε τετράγωνο ΑΒΓΔ κατασκευάζουμε τα ισόπλευρα ΑΒΕ εσωτερικά και ΒΓΖ εξωτερικά. 
α. Να υπολογίσετε τις γωνίες του τριγώνου ΑΔΕ  
β. Να δείξετε ότι το τρίγωνο ΒΕΖ είναι ορθογώνιο και ισοσκελές,  

γ. Να υπολογίσετε την γωνία 
∧

ΔΕΖ   
 

5. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ ( ˆ 90οΑ = ) και η διχοτόμος του ΒΔ . Από το Δ φέρνουμε κάθετη 

στην ΒΓ, που τέμνει την ΒΓ στο Ε και την ευθεία ΑΒ στο Ζ. 

 Α. Το σημείο Δ στο τρίγωνο ΒΓΖ είναι : 

     Α. Το περίκεντρο   Β.  Το έγκεντρο          Γ. Το βαρύκεντρο      Δ.  Το ορθόκεντρο  

Να γράψετε το γράμμα που αντιστοιχεί στην σωστή απάντηση  

Β. Να αποδείξετε ότι :        α. το τρίγωνο ΒΓΖ είναι ισοσκελές  

                                         β.  ΒΔ ⊥ ΓΖ  

 

6. Σε ρόμβο ΑΒΓΔ είναι Α̂  =120ο. Προεκτείνουμε την ΑΓ κατά ΓΚ = ΓΒ. Να αποδείξετε ότι: 

α. Β̂  =60ο   β.  ΑΓ = ΑΒ      γ.  το τρίγωνο ΑΒΚ είναι ορθογώνιο   
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7. Στο διπλανό σχήμα είναι (Ο,R) ο περιγεγραμμένος στο τρίγωνο ΑΒΓ, κύκλος, ΒΔ , ΓΕ τα ύψη του 

ΑΒΓ και ΒΖ⊥ΑΒ. Να δείξετε ότι: 

α.  η ΑΖ διάμετρος του κύκλου                                 

β. το ΒΗΓΖ παραλληλόγραμμο,                                  

γ. Το ΟΜ = 1
2
ΓΗ, Μ το μέσο της ΑΒ                       

 
 
 
 
 
8. Από το εξωτερικό σημείο Ρ ενός κύκλου (Ο,R) φέρνουμε  
εφαπτόμενες ΡΑ και ΡΒ. Αν Μ είναι το σημείο που η ΟΡ τέμνει  
τον κύκλο να αποδείξετε ότι  
α. ΑΜ = ΒΜ   
β. ˆ ˆΜΑΡ=ΜΒΡ    
 
 
 
9. Σε τραπέζιο ΑΒΓΔ (ΑΒ//ΓΔ) η διχοτόμος ΒΚ (Κ στην ΓΔ) της γωνίας Β τέμνει την διάμεσο ΕΖ (Ε 
στην ΑΔ) στο Η. Να δείξετε ότι:  
α. τα τρίγωνα ΒΚΓ και ΒΖΗ είναι ισοσκελή, 
β.  ΒΗ ⊥ ΓΗ    
 

10. Στο παρακάτω σχήμα είναι:ΑΒΓ ορθογώνιο τρίγωνο  

       με  A 90= και  B 30= ,τα Δ και Ε είναι τα μέσα των ΒΓ 
       και ΑΒ αντίστοιχα, ΔΖ = ΕΔ. Να αποδείξετε ότι : 
 
   α. ΑΕ =ΕΖ = 

2
ΒΓ     β. ΕΖ // ΑΓ   γ.  ΑΕΒΖ είναι ρόμβος  

 

 
11. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και ΑΜ  διάμεσος του. Προεκτείνουμε την ΑΜ κατά τμήμα  
    ΜΔ = ΑΜ. Να αποδείξετε ότι :  α. ΒΔ//ΑΓ   β.  ΓΔ = ΑΒ   
 

12. Έστω (Κ, ρ) κύκλος και σημείο Ρ, στο επίπεδό του, τέτοιο ώστε ΚΡ =2ρ. Φέρνουμε τα 
εφαπτόμενα τμήματα ΡΑ και ΡΒ.  
Να αποδείξετε ότι: 
α. ΑΡΚˆ  = 30ο  
β.  ΑΚΒˆ  = 120ο  

γ.  το ΡΑΒ είναι ισόπλευρο  
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13. Σε τραπέζιο ΑΒΓΔ θεωρούμε την διάμεσο ΕΖ. Η διχοτόμος της Δ̂  τέμνει την διάμεσο στο Μ και 
διέρχεται από την κορυφή Β και η ΑΜ τέμνει την ΓΔ στο Η. Να αποδείξετε ότι  
α. το τρίγωνο ΑΒΔ είναι ισοσκελές   
β. το σημείο Μ είναι μέσο του ΒΔ και  
    το τρίγωνο ΑΜΔ είναι ορθογώνιο   
γ. το τετράπλευρο ΑΒΗΔ είναι ρόμβος  
 
 
 
 
 
14. Έστω ΑΒΓΔ ορθογώνιο και Ο το κέντρο του. Αν Κ, Λ είναι τα μέσα των ΔΟ και ΓΟ αντίστοιχα 
να αποδείξετε ότι: 
α. Τα τρίγωνα ΚΟΑ και ΛΟΒ είναι ίσα      
β. Το τετράπλευρο ΑΒΛΚ είναι ισοσκελές τραπέζιο. 
 
 
15. Δίνεται τετράπλευρο ΑΒΓΔ και Ε, Ζ, Κ, Λ τα μέσα των ΒΓ, ΑΔ, ΑΓ, ΒΔ αντίστοιχα. 
α. Δείξτε ότι το τετράπλευρο ΚΕΛΖ είναι παραλληλόγραμμο.  
β. Αν επιπλέον ΑΒ = ΓΔ, να δείξετε ότι το ΚΕΛΖ είναι ρόμβος.   
 
 
16. Δίνεται κύκλος (Κ , ρ) και επίκεντρη γωνία ΑΚΒ = 120 0 . Φέρουμε εφαπτομένη του κύκλου στο 
μέσο Μ του τόξου ΑΒ , η οποία τέμνει τις προεκτάσεις των ΚΑ και ΚΒ στα σημεία Γ και Δ 
αντίστοιχα . Να αποδείξετε ότι : 
Α. Το τρίγωνο ΚΓΔ είναι ισοσκελές .                  
Β. ΑΓ = ΒΔ = ρ .          
 
17. Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ με ΑΒ = 2ΒΓ  και Μ το μέσον της ΓΔ .  
Να αποδείξετε ότι : 
Α. Οι ΑΜ και ΒΜ είναι διχοτόμοι των γωνιών Α και Β  του παραλληλογράμμου , αντίστοιχα .  

Β. 
Λ

0ΑΜΒ 90= .  
 
18. Δίνεται οξυγώνιο τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ < ΑΓ και χ΄Αχ η ευθεία της εξωτερικής διχοτόμου της 
γωνίας Α. Έστω ΒΔ ⊥ χ΄χ . Η προέκταση της ΒΔ , προς το Δ , τέμνει την προέκταση της ΓΑ , προς 
το Α , στο σημείο Ε . Αν Μ μέσον της ΒΓ να αποδείξετε ότι : 

          Α. ΔΜ // ΑΓ .                           Β. ΑΒ ΑΓΔΜ
2
+

=   

19. Σε ισοσκελές τραπέζιο ΑΒΓΔ (ΑΒ//ΓΔ) έχουμε 0ˆ ˆA B 120= = , ΑΒ = 3 και ΒΓ = 4 . Αν ΒΚ το 
ύψος του τραπεζίου : 
     Α. Να αποδείξετε ότι ΚΓ = 2.          
     Β. Να υπολογίσετε την πλευρά ΓΔ .           
     Γ. Να υπολογίσετε τη διάμεσο ΕΖ του τραπεζίου .         
 
20. Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ . Προεκτείνουμε την ΔΑ κατά τμήμα ΑΖ = ΔΑ . Αν η 
διχοτόμος της γωνίας Δ του παραλληλογράμμου ΑΒΓΔ , τέμνει την ΑΒ στο Ε , να αποδείξετε ότι : 
Α. Το τρίγωνο ΑΔΕ είναι ισοσκελές .         
Β. Το τρίγωνο ΔΖΕ είναι ορθογώνιο .  
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21. Σε κύκλο (Ο , ρ) φέρνουμε χορδή ΑΒ = ρ και παίρνουμε τυχαίο σημείο Μ του κυρτογώνιου  

     τόξου 
∩

AB .Αν Γ , Δ , Ε , Ζ είναι τα μέσα των ΟΑ , ΟΒ , ΜΒ , ΜΑ , αντίστοιχα , να δείξετε ότι:  
      Α. Η γωνία 0ˆAOB 60=  .          
      Β. Το τετράπλευρο ΓΔΕΖ είναι ρόμβος .        
 
22. Σε ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ = ΑΓ) προεκτείνουμε την ΑΒ προς το μέρος του Β κατά τμήμα  
ΒΔ < ΑΒ . Στην πλευρά ΑΓ παίρνουμε τμήμα ΓΕ = ΒΔ και από το Ε φέρνουμε παράλληλη στην ΑΒ 
που τέμνει την ΒΓ στο Ζ . 
Α. Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΕΖΓ είναι ισοσκελές .      
Β. Να αποδείξετε ότι η ΔΕ διχοτομεί την ΒΖ .       
 

23. Δίνεται οξυγώνιο τρίγωνο ΑΒΓ με A 45=  και ΒΔ , ΓΕ τα 2 ύψη του . Αν Μ είναι το μέσον της  
ΒΓ να αποδείξετε ότι :  Α. Το τρίγωνο ΕΜΔ είναι ισοσκελές . Β. Η γωνία E 90ΜΔ =  .  
    
 
24. Δίνεται ορθογώνιο ΑΒΓΔ με ΑΒ > ΒΓ , κέντρου Ο και ΑΓ = 2ΒΓ .Φέρνουμε κάθετη στην  ΒΔ 
στο σημείο Ο η οποία τέμνει την ΔΑ στο Ε . Να αποδείξετε ότι :: 
Α. Το τρίγωνο ΒΔΕ είναι ισόπλευρο         
Β. Το τετράπλευρο ΑΕΒΓ είναι παραλληλόγραμμο  .      
Γ. Το τετράπλευρο ΑΕΒΟ είναι ισοσκελές τραπέζιο .       
 
25. Δίνεται τραπέζιο ΑΒΓΔ (ΑΒ//ΓΔ) με ΑΒ = α , ΓΔ = 3α  και Ε , Ζ τα μέσα των ΑΔ , ΒΓ 
αντίστοιχα . Η ΕΖ τέμνει τις διαγώνιες ΑΓ και ΒΔ στα Μ και Ν αντίστοιχα . Να αποδείξετε ότι : 

Α. ΕΝ = ΖΜ = 
2
α  .          Β. ΜΝ = α                     Γ. ΑΒΜΝ είναι παραλληλόγραμμο .  

 
26.  Στην προέκταση της πλευράς ΓΒ ισοπλεύρου τριγώνου ΑΒΓ παίρνουμε τμήμα ΒΔ = ΒΓ  και 
στην προέκταση της ΔΑ παίρνουμε τμήμα ΑΕ = ΑΔ . Από το Ε φέρνουμε κάθετη στην ευθεία της ΒΓ 
που την τέμνει στο σημείο Ζ . Να αποδείξετε ότι : 
Α. Η ΓΑ είναι μεσοκάθετη του ΔΕ .   
Β. Τα τμήματα ΒΓ και ΓΖ είναι ίσα 
Γ. Το ΕΓ // ΑΒ .                     

27.  Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με 
∧∧

= Γ2Β  και ΒΔ διχοτόμος. Από το μέσον Μ της ΑΓ φέρουμε 
παράλληλη στη ΒΔ, που τέμνει τη ΒΓ στο Ν. Να αποδείξετε ότι: 
α) Το τρίγωνο ΜΝΓ είναι ισοσκελές.                                  
β) Το τρίγωνο ΑΝΓ είναι ορθογώνιο στο Ν.                 

28. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ με o90Α =
∧

 και o30Γ =
∧

. Έστω Μ μέσον του ΒΓ, Ε μέσον του 
ΒΜ, Ζ μέσον του ΑΒ και Η μέσον του ΑΜ. Προεκτείνουμε το ΖΕ κατά ίσο τμήμα ΕΚ. Να 
αποδείξετε ότι: 
α) Το τετράπλευρο ΖΒΚΜ είναι ορθογώνιο παραλληλόγραμμο.                
β) Το τετράπλευρο ΖΒΜΗ είναι ισοσκελές τραπέζιο.                     
 
29. Δίνονται τέσσερα συνευθειακά σημεία Α,Β,Γ,Δ τέτοια ώστε: ΑΒ=ΒΓ=ΓΔ. Κατασκευάζουμε 
παραλληλόγραμμο ΒΓΕΖ με ΓΕ=2·ΒΓ.  
1) Να αποδείξετε ότι η ΑΕ είναι διχοτόμος της γωνίας ΓΕΖ  αι η ΔΖ είναι διχοτόμος της γωνίας ΒΖΕ  
2) Να αποδείξετε ότι ΔΖ⊥ΑΕ. 


